

[动态]

中国持续推动农业技术国际合作

加强南南合作 应对全球挑战

在农业领域加强南南合作,是应对全球饥饿、营养不良、贫困和不平等挑战的重要途径。近年来,中国积极与发展中国家开展农业领域南南合作,扎实推进项目实施,助力更多国家和地区提高农业可持续生产力,促进发展中国家共同发展。

□俞懿春 宋豪新 韩立群

●布基纳法索—— 水稻培训送到田间地头

在布基纳法索国家1号公路附近的纳柳水稻示范区,中国援布基纳法索农业技术援助项目组联合当地农民协会,在稻田旁支起简易棚子,拉起红色条幅,摆上图片展板,吸引了几十位纳柳村农民前来听课。

“进入水稻抽穗扬花的关键时期,后期管理非常重要。”第二期中国援布农技组长、水稻专家胡宇舟说,一定要保证田间不缺水,对于肥力不足的稻田应尽快补施穗肥,同时要注意穗颈瘟、稻曲病等穗期病害的防治。

话音刚落,一位当地农民站起来提问:“洼地高处的沙子被雨水冲到稻田里,刚清理完又冲下来,我该怎么办?”援助项目组水利专家黎飞接过话茬:“要在流沙冲下来的途中设置阻隔设施,最常见的就是沉沙池,再定期清理沉沙池,这样就能防止流沙进入稻田了。”

“这是我们专门针对当地农民开设的水稻种植培训班,已经举办6期,目的是把农业技术直接送到田间地头。”3个多小时的培训结束后,胡宇舟和其他中国专家带着当地农民和技术员走入稻田深处,仔细查看田间禾苗长势,对水稻生产形势进行评估。

地处非洲西部的布基纳法索是世界最不发达国家之一,农业是其支柱产业。2018年7月,中布复交不到两个月,第一批9位来自中国的农业专家便抵达当地开启农业援助。2020年12月,胡宇舟率队的第二批专家组共10人抵布。

近几年,中国专家组在布基纳法索中西大区建设了1500亩洼地水稻示范区,新开发洼地3万亩,并提供了种子、肥料、农机具等农业生产资料,还在播种收割全程开展技术指导,培训当地农业官员、技术人员、农民累计超过5000人次。“去年,我们还着力在主要洼地水稻产区建设了3座太阳能水井和2个蓄水坝,用于改善生产生活用水条件。”胡宇舟说。

49岁的基恩纳雷贝奥戈是纳柳水稻示范区的水稻种植先进示范户,种了两块稻田共约1.9亩。“在中国专家的帮助下,水稻比往年长得好多了!”在项目组举办的2021年度水稻高产竞赛中,基恩纳雷贝奥戈荣获大奖。如今,依靠雨季种植水稻,旱季种植蔬菜,他们一家人



来源:《中国与非洲》

的口粮有了极大保障,每年种田的收入折合人民币超过8000元。

据布基纳法索农业、动物和渔业资源部中布农业合作项目办公室测算,2021年纳柳水稻示范区平均亩产约667斤,增产明显,其中2号洼地产量达到2020年的3倍。“第二期项目于去年12月结束,布方充分肯定两国农业合作成果,并已向中方提出请求继续开展第三期农业技术援助项目。”胡宇舟说。

“中国专家就像我们的家人,感谢他们在我们村推广先进的种植技术与模式,大家种出的水稻又多又好。”铁宁是当地技术员,也是纳柳村750亩洼地水稻示范区的直接管理者。对于第三期项目的开展,他充满期待。

●巴基斯坦—— 辣椒丰收带来更多实惠

采摘、晾晒、分拣、装袋、入库……“这是我第一次种辣椒,没想到收成这么好。”巴基斯坦帕克帕坦地区农场主瓦希德在田地里采收辣椒,在他身旁,中国专家赵建华正手把手指导采摘。看着红彤彤的辣椒,瓦希德满脸喜悦。

瓦希德和周边农场主种植的辣椒,种子和技术均来自数千公里之外的中国四川省成都市。

3年前,四川省丽通食品有限公司负责人陈昌伟带着种子和技术人员“出海”。通过对巴基斯坦气候、温度、土壤等因素的综合考察和分析,他们与四川省普济农业发展有限公司合作,成立了丽通经济走廊国际农业发展有限公司,在中国

驻巴基斯坦大使馆的支持与指导下,开始在巴基斯坦的海德拉巴、木尔坦、卡苏尔、奥卡拉、拉合尔等多个地区大规模种植辣椒。

2021年,该辣椒种植项目推广到了瓦希德所在的村庄。了解到种植辣椒的收益更好,瓦希德动了心。原本种植玉米的他,从2021年11月开始小规模试种辣椒。

从收成来看,种植辣椒平均收入是其他农作物的3倍左右,每亩增收折合人民币约1500元。瓦希德很喜欢项目采取的订单签约种植模式,“项目方给我们这些签约农户提供了育苗、田间管理、采摘、制干等技术支持与指导,我们种的辣椒制成干辣椒并确认合格后,还会被项目方定价回购。”胡宇舟说。

瓦希德和几名农场主算了笔经济账,发现相较于以往每亩收益翻了一倍多。不久前,他们纷纷与项目方签订了下一季的辣椒种植计划。

“2022~2023年种植季,我们在巴基斯坦合作种植面积达1.5万英亩(1英亩约合6.07亩),预计收获干辣椒3.75万吨,可为当地创造4500万美元外汇,解决当地几千人阶段性就业。此外,项目还为当地培养了100多名掌握辣椒种植技术的人才。”陈昌伟说。

在2022年9月召开的中国—巴基斯坦农业联合工作组第三次会议上,“巴基斯坦辣椒种植农业产业示范与推广项目”被首批列入“中巴经济走廊农业项目”。过去一年,旁遮普省和信德省参与辣椒种植项目的6个示范农场取得了大丰收。

目前,南旁遮普地区正在进行集中育苗、移栽等工作,将逐步进入田间管理阶段;信德省的种植工作也在按计划推进,预计今年6月这些干辣椒就能进入中国市场。

中国驻巴基斯坦大使馆农业专员顾文亮表示:“中国与巴基斯坦都是农业大国,巴基斯坦有大片肥沃的可耕土地,全国60%以上人口从事农业相关工作。中国在种子培育、作物种植技术方面积累了丰富经验,两国在农业领域的合作潜力巨大。”

●乌兹别克斯坦—— 棉花膜下滴灌节水又高产

乌兹别克斯坦卡什卡达里亚州

艾哈迈德·卡迈勒 摄

赵建华(右)在一处中巴辣椒订单种植项目大棚内查看秧苗情况。

艾哈迈德·卡迈勒 摄

多国蛋价创新高
通胀压力冲击民生

受禽流感等因素影响,日本、美国等多国鸡蛋价格创下纪录高点,增加了其国内通胀压力,对当地民生形成较大冲击。

日本帝国数据库公司2月28日发布的调查结果显示,2月有逾5000种食品涨价,3月预计有3442种食品涨价,4月预计有4892种食品涨价。今年已经涨价或预计涨价的食品已累计达到15813种,可能最快在8月就超过20000种。

由于日本多地爆发禽流感疫情导致大量蛋鸡被扑杀,该国鸡蛋价格数月以来持续上涨。行业数据显示,截至2月16日,日本鸡蛋批发价格达到自1993年有相关纪录以来最高,相比去年同期几乎翻一番。鸡蛋供应因禽流感蔓延而减少,鸡蛋价格大涨,还会引发蛋黄酱等食品一起涨价。

禽流感疫情同样重创美国鸡蛋市场。自去年2月以来,禽流感已导致美国约5800万只农场饲养的家禽死亡。加上饲料和运费涨价推升养鸡场成本,美国鸡蛋价格也不断上涨。美国劳工部近期公布的数据显示,今年1月,鸡蛋价格环比上涨8.5%。在截至1月的一年时间里,鸡蛋涨价70.1%。

禽流感对鸡肉、火鸡和鸡蛋行业一直是一个长期风险。在过去,这种疫情只会持续几个月时间,之后行业价格趋于正常。但对于这次禽流感,一些国家政府官员、科学家和家禽业公司高管认为,此轮禽流感可能会持续存在,在可预见的未来,鸡蛋和火鸡的价格可能继续攀高。

日美家禽养殖和鸡蛋市场的动荡是此轮禽流感造成影响的缩影。根据世界动物卫生组织的数据,从去年10月初到今年2月3日,全球共计超过1亿只家禽因禽流感死亡或被扑杀,是同比数据的3倍多,其中蛋鸡受到的打击最大,行业短期复苏前景极为严峻。闫磊

欧盟出台举措 减少食物浪费

总部位于荷兰的“欧盟反馈”组织不久前发布的一份研究报告显示,欧盟每年浪费食物约1.53亿吨,是此前估算的两倍,比2021年进口的1.38亿吨农产品还多出1500万吨。报告显示,欧盟食品在生产过程中有20%被损耗或浪费,每年给欧盟企业和家庭造成1430亿欧元的损失。而生产这部分食品所产生的温室气体排放量至少占欧盟总排放量的6%。

“欧盟反馈”组织的这份报告基础数据来源于2021年联合国环境规划署《食品浪费指数》和世界自然基金会有关农业生产中粮食损耗的最新统计。该组织负责人弗兰克·梅奇埃尔森说:“当前食品价格高涨、生活成本飙升,欧盟浪费的食物比进口的还多,令人震惊。”

报告指出,作为“欧洲绿色协议”的关键要素,以及欧盟“从农场到餐桌战略”的一部分,减少从食品生产环节到消费环节的浪费,对于欧盟实现“食品体系公平、健康和环境友好型发展”至关重要。为减少食物浪费,欧盟委员会计划2023年底前推出具有法律约束力的具体措施,规定减量目标和覆盖领域。43家环保组织日前也呼吁欧盟推出覆盖全价值链的强有力措施,确保到2030年将食物浪费量在2020年基础上减半。周卓斌